

## 珠海香洲：公民办幼儿园总体学位充足

羊城晚报讯 记者郑达报道：5月24日，珠海香洲区教育局公布《香洲区2022年幼儿园招生工作提示》（以下简称《提示》）。根据《提示》，2022年香洲区幼儿园学位供给呈现“公民办幼儿园学位整体充足，公办学位大幅增长”的态势。全区公民办幼儿园学位合计约5.4万个，而今年9月在园幼儿预计约5万人，公民办幼儿园总体学位充足。

记者了解到，香洲区预计2022年秋季将新增公办幼儿园8所。届时，香洲区投入招生的公办幼儿园

总数将达44所，共提供约1.75万个学位，今年可新招小、中、大班幼儿总数约7000名，较去年增加约2400名。结合往年情况，预计报名人数约四成可入读公办幼儿园，报名的户籍幼儿中近七成可入读公办幼儿园。

2022年秋季，香洲区公办幼儿园招生政策与去年大致相同，招生对象为3周岁至6周岁的香洲区户籍适龄幼儿（2016年9月1日—2019年8月31日期间出生），如学位有空余，则再面向非香洲区户籍幼儿。在确保优先保障类人员子女

入园的基础上，各园剩余学位面向符合条件的适龄幼儿，100%通过电脑派位产生。

此外，2022年秋季香洲区公办幼儿园招生工作拟定于6月上旬启动，相关信息将通过“香洲教育”微信公众号提前通告，请家长们及时关注了解相关招生政策，掌握招生流程及重要时间节点，留意香洲区教育局发布的招生工作动态。招生的具体办园政策、各年龄段招生人数及相关幼儿园以香洲区教育局发布的《2022年秋季香洲区公办幼儿园招生工作实施细则》为准。

## 珠海香洲区创新“引水上山”模式，建设覆盖全区7座主要山体的森林消防管网

# 为山林装上“安全阀”

羊城晚报记者 郑达

每一次森林火灾几乎都会成为一段震撼人心的记忆。

突发性强、涉及面广、破坏性大、扑救难度大……森林火灾是当之无愧的森林生态三害之首，远有大兴安岭特大火灾，近有珠海凤凰山大火，森林火灾留下的种种伤痛仍历历在目。要怎么防？怎么救？怎么保障安全？据了解，香洲区是珠海市主城区，环山而建，城市化程度高，人口密度大。南方高温天气持续时间长，人员登山游玩等户外活动频繁，容易引发森林火灾。珠海市香洲区应急管理局创新“引水上山”模式，建设覆盖全区7座主要山体的森林消防管网，有效预防和遏制了森林火灾发生，为山林装上一道“安全阀”。

### 疤痕的质问 为何力不从心？

时间回到2017年12月20日。

居住在珠海的物业人员曾某鹏携带露营设备来到凤凰山。一连好几天，他白天探险，晚上生火做饭。当日18时许，曾某鹏生火煮饭后，未及时发现灶台内余烬，在山风作用下，余烬复燃并引燃山林，曾某鹏因扑救无力而逃离下山。

相关部门共投入人力1300多人，其中包括森林消防专业队600多人，以及公安消防人员、武警部队、应急志愿者等600多人，经过32小时的奋战才将大火扑灭。大火留下的刺眼“伤疤”到2020年仍未完全恢复。为什么在山火面前，我们的力量如此苍白？

一是山前无路。火情发生后，消防水车迅速到达山脚，但山

火发生在凤凰山腹地，起火点距离山脚1200米，消防车难以靠近起火点，需扑火人员背负并铺设水带40余条共700多斤到达起火点，山路起伏多有陡坡、植被茂密，沿途耗费大量时间和体力。

二是杯水车薪。凤凰山上建有大量高位水池，每个水池容量仅有4吨，对于山火来说无异于杯水车薪，而且水池需要高压水泵抽水，每个高压水泵重100多斤，陡峭路段需要4个人抬，耗时耗力且作用有限。

三是情势危急。香洲区地处沿海地区，山火蔓延速度高达7米/秒，待扑火人员搬运设备到达起火点，“星星之火”已蔓延成“熊熊烈火”，“打早、打小、打了”无从谈起，扑火人员生命更是岌岌可危。

### 经验的反问 能不能做到？

香洲区土地总面积18921公顷，森林面积7437公顷，城在林、林在城中，人口密度大，山边林边施工项目多。2017年的火灾发生后，时任区委书记颜洪调研森林防火工作时提出一系列问题：香洲区现有高位水池从何而来？有没有发挥作用？香港等地区有何先进做法？香洲区有没有去其他地市考察学习过？

以往，森林防火往往在“防”和“救”上下足了功夫，珠海森林防火特别防护期没有发生森林火灾。但如何科学预防和在火灾初期有效扑救，确保扑火人员安全，才是森林防火的核心职责所在。

一系列的问题引起了香洲区应急管理局的深度思考。“我们发现将城市消防水源不断引入山体可以解决‘救火无水’的老大难问题。”香洲区应急管理局局长徐世军介绍，传统的灭火弹、风力灭火机灭火

效率低，危险性大，在山区已建成的高位水池基础上铺设森林消防管道，每隔一定距离设置一定数量的消防栓，一旦发生火灾能就近取水灭火。经多次实地测试，板樟山消防管道连接软管2000米可至圆明新园和白莲洞公园，石景山公园消防管道连接软管1800米可横穿石景山到吉柠路，水压、水量均能满足灭火要求。

说干就干！该局领导带队组织森林消防队员历时一个月走遍了凤凰山、黑白面将军山、仙峰山、将军山、有髻山、鹤槽山及板樟山等全区7座主要山体，总路程约90公里。“我们发现我区大多数山体均有横纵线路，山内和周边水源充沛，可利用现有路线、计划建设的步道和新修消防通道铺设消防水管，几乎可覆盖所有山体。”徐世军说，通过脚步丈量同步绘制山体消防图，形成了“一山一图、一山一策”。

一期工程建成后，结果并不完美。经测试，有部分山顶周围因高度差较小，存在水压不足的问题。为方便运输材料和施工，一期项目推进中对消防通道沿线进行了大面积开挖清理，破坏了部分植被，造成两侧水土流失。

“我们全面摸底研究后在消防栓出水口加装手持加压泵，再连接水带，大大提升了‘以水灭火’成效。”徐世军表示，水土流失方面，立即进行了边坡修复、清表复绿，及时消除了地质灾害隐患。二期工程建设前进行了重新论证，最大限度减少生态破坏，守护香洲绿水青山。

政贵有恒，护林更需长效。徐世军介绍，除在39个主要山路口安装视频监控系统和，还在环绕山体的各大高楼同步安装具有热成像功能的林火监控系统，全部接入市、区应急指挥中心，实现山体重点区域24小时监测全覆盖，有利于提升逗留人员和烟火监测能力及应急处置能力，“只要感应到有山火等热点都能第一时间报警，精准定位火点，为快速反应、扑救山火赢取最佳时间，实现了火情早发现、早预警、早处置。在天气持续干旱的情况下，利用消防管网对周边山体进行喷淋，滋养树木，保持土壤湿润，让山林‘无火可发’。”



珠海有髻山上的100立方水池 香洲应急供图

### 能力的自问 如何顺利推进？

香洲区决定先从小山体做起。利用现有山路铺设100管径的消防管道，沿线设置消防栓，配套简易消防器材箱，修建约1.2米宽的消防通道，所需消防物资前置储备，可以随用随取。在山区各高点建设大容量水池，安装自动补水系统，一旦发生山火，源源不断抽取市政消防水实现“引水上山”，再利用高位差喷水达到“以水灭火”，大大节约了时间和体力，让扑火队员轻装上阵，避免盲目施救。

项目一期为仙峰山、将军山、鹤槽山，消防管线总长度约12.5公里，设置100立方水池8个，消防栓74个。二期项目为黑白面将军山和有髻山，消防管线总长度约37公里，计划设置200立方水池18个，消防栓281个。记者了解到，二期项目正完善后续项目建设方案，力争2023年底实现山体铺设消防管道全覆盖。

“为避免重复建设，我们积极推动辖区在建的山体公园、步道将森林消防通道建设一并纳入公共基础设施建设

范畴，全面打通森林消防救援‘主动脉’。”徐世军称，目前，香洲区各公园、山地步道已建和在建消防管线总长度42公里、消防栓473个、大容量水池21个。同时，该局推动镇街以区森林消防通道、公园步道消防管网为基础，结合现有山路、水源，修建40管径的小型消防通道，疏通山体“毛细血管”，构建纵横相接、四通八达的森林消防管道体系。已建小型消防管线总长度9.65公里，消防栓111个、大容量水池4个。

### 未来的发问 如何让山林“无火可发”？



森林防火灭火演练 香洲应急供图

的林区监控系统，全部接入市、区应急指挥中心，实现山体重点区域24小时监测全覆盖，有利于提升逗留人员和烟火监测能力及应急处置能力，“只要感应到有山火等热点都能第一时间报警，精准定位火点，为快速反应、扑救山火赢取最佳时间，实现了火情早发现、早预警、早处置。在天气持续干旱的情况下，利用消防管网对周边山体进行喷淋，滋养树木，保持土壤湿润，让山林‘无火可发’。”

业配套服务，按其服务效果给予资金支持。对在市内举办贸易类展览且符合展览要求的会展企业给予资金支持。

对文旅旅游业扶持措施方面，实施旅行社暂退旅游服务质量保证金政策，对符合暂退保证金条件的旅行社按100%比例全额暂退保证金。鼓励企事业单位、社会团体委托旅行社开展公务、工会、会展等活动。支持旅行社企业设计适合工会会员活动的红色旅游线路。支持旅行社企业挖掘可以配合开展职工疗休养活动的优质旅游资源，组织开展职工疗休养等活动。

对评定为A级旅游景区、星级饭店、A级旅行社、等级民宿、文化主题旅游酒店、文明旅游示范单位的，按层级或等次给予相应补贴。举办文化和旅游促销活动。对受疫情影响较大的旅行社、歌舞娱乐场所、网吧、游艺场所等进行一次性补助。

房地产业扶持措施方面，促进房地产市场消费，支持房地产协会、房地产开发企业、房地产中介机构等组织外地有意愿在中山购房置业的看房团到中山市参观在售房地产项目，给予食宿消费券补贴。组织商品房团购活动，活动期间由房地产开发企业给予最优惠折扣，金融机构给予最优惠贷款利率。

支持跨境电商代运营企业、境内代理企业及第三方服务企业提供报关、仓储、物流、支付等专

## “万水千山总是情”庆祝中荷建交50周年线上音乐会举行

# 跨时空传递和平友谊

羊城晚报讯 记者钱瑜、实习生曾令奇报道：在历史的长河中，五十年只是短短一瞬，而两个国度的友谊却是跨越万水千山的耀眼记忆。5月23日晚，“万水千山总是情”庆祝中荷建交50周年线上音乐会分别在中国珠海大剧院音乐厅和荷兰阿姆斯特丹皇家音乐厅举办。

“国之交在于民相亲”，应中国驻荷兰大使馆邀请，珠海与荷兰阿姆斯特丹的艺术家们相聚云端，以中荷两国富有特色的音乐交流，奏响两座城市的友谊之曲，共叙中荷建交50周年的深情厚谊。中国驻荷兰大使谈欣、荷兰驻广州总领事毕肯思以及国内知名艺术家通过视频发来祝福。

音乐会在钢琴曲《落花天》浪漫唯美的旋律中拉开序幕，表达了珠海音乐人对两国友谊地久天长的深深祝福。整场音乐会带来了包括爵士乐演奏、钢琴独奏、管乐演奏、独唱、合唱、小合唱、“跨乐”演唱等多种形式的作品。

这是一场高水准的线上国际音乐会，通过线下剧院演出及直播连线互动的形式，两地音乐人以最具地方特色的音乐语言，开启了中荷文化跨时空的对话。”主办方

相关负责人介绍说。本次音乐会集结了荷兰管乐团、鹿特丹小交响乐团、珠海金爵士乐队、珠海十六分音符合唱团等国内外优秀演出团体及艺术家。同时，还邀请了国家一级演员、中国戏剧梅花奖得主欧凯明与琼霞，第一位登上伯克利舞台的华人男歌手刘雨潼，以及珠海莫扎特国际青少年音乐节总监、著名钢琴家陆瑶等国内知名艺术家。

音乐会上，荷兰管乐团的艺术家们演奏了三首曲目，分别是莫扎特的《第十号小夜曲》，同名电影的原声音乐作品《Drowning by Numbers》以及经典的《I wish I knew How it Feels To Be Free》。为了表达对中国人民的问候，鹿特丹小交响乐团还演奏了广大中国观众耳熟能详的经典乐曲《我的祖国》。

据悉，珠海金爵士大乐团正与荷兰管乐团展开深度合作，力图为中国打造演奏与作曲兼备的复合型青少年音乐人才。据了解，这也是荷兰管乐团艺术教育板块的首次“出海”桥梁，期待两座城市的艺术交流、合作继续向纵深发展。



国家一级演员、中国戏剧梅花奖得主欧凯明、琼霞表演《花好月圆》 受访者供图

## 《中山市促进服务业发展若干措施》发布 给予食宿消费券补贴

羊城晚报讯 记者林翎报道：5月20日，中山市人民政府办公室印发《中山市促进服务业发展若干措施》，全力支持中山市服务业各行业加快发展。该措施就服务业普惠性扶持、生产性服务业、批发零售及住宿餐饮业、文体旅游业、交通运输物流寄递业、房地产业等出台了具体的扶持措施。

该措施规定了十大服务业普惠性扶持措施，包括减税、减租、资金支持等。其中，2022年对增值税小规模纳税人、小型微利企业和个体工商户减按50%征收资源税、城市维护建设税、房产税、城镇土地使用税、印花

税（不含证券交易印花税）、耕地占用税和教育费附加、地方教育附加。

对生产性服务业，该措施给予了“真金白银”的资金扶持。其中，重点支持信息技术服务、科技服务、数字贸易、现代物流、现代金融、专业服务业等领域培育一批生产性服务业集聚示范区，对新认定的集聚示范区给予资金支持。推进生产性服务业企业入规入统，对首次纳入规模以上服务业企业名录库的，给予一次性奖励。对上规后第二、三年在库且营业收入增长的，按规定分类给予资金支持。

支持跨境电商代运营企业、境内代理企业及第三方服务企业提供报关、仓储、物流、支付等专

湾区新闻部主编/责编 黄铁安/美编 陈日升/校对 余燕红



▲中山起湾金龙 受访者供图

▲中山起湾金龙第四代传承人杨国明 受访者供图

## 彩扎(中山起湾金龙) 入选省级非遗项目名录

羊城晚报讯 记者林翎、通讯员禹媚报道：近日，广东省人民政府公布了广东省第八批省级非物质文化遗产代表性项目名录，其中中山市彩扎(中山起湾金龙)项目入选。

彩扎(中山起湾金龙)诞生于中山市，起源于明末清初(约1640年)，当时居住在城郊的起湾村民扎龙在四月初八浴佛节舞龙巡游祈福，至今已有300多年历史，清代乾隆十五年(1740年)出版的《香山志》有过记载。最初，村民因地制宜利用村边竹子等植物编织竹笋、树叶

天、地、人和谐共处；后来村民彩扎金龙和十二生肖等在四月初八出巡祈求风调雨顺。因此，彩扎(中山起湾金龙)与当地百姓祈求风调雨顺的龙腾文化相伴而生。

彩扎(中山起湾金龙)是村民利用村边的竹子，加上藤条、铁丝、彩布、纱纸、本地野生植物和矿石提炼的颜料，通过绘画、扎作、上色、装配等工序进行彩扎，鲜艳热烈、色彩明快，具有浓厚的岭南文化艺术特征。

彩扎起湾金龙造型恢宏，龙头高1.3米、长1.8米，体现中国龙高大威猛的神韵；龙身有23

个节和硬节，全长63米，寓意生生不息、六六大顺；用一条麻绳贯穿整条龙作龙筋，起平衡和牵引作用。舞动金龙要200多人参与，舞起来起伏奔腾、气势磅礴，极具震撼力。彩扎起湾金龙面目和善，体现其民间吉祥物的属性，深受百姓喜爱，是中山慈善万人行巡游活动的常客。

彩扎(中山起湾金龙)以家族传承、师徒传承的多元传承人为实践主体，通过彩扎和舞龙巡游的方式进行实践和传承。至今为止，能够追溯的有五代传承人，其中第四代传承人杨国明是当今彩扎的骨干力量。